
समय एवं चाल 

 

पाठ्य पुस्तक के प्रश्नोत्तर 

सही ववकल्प का चयन कीविए 

प्रश्न 1. यवि भारती के भाई की आयु 10 विन है। उसकी आयु का मान घंटो ंमें वकतना होगा ? 

(अ) 120 घंटे 

(ब) 100 घंटे 

(स) 240 घंटे 

(द) 80 घंटे। 

उत्तर: (स) 240 घंटे 

प्रश्न 2. घव़ियो ंकी काययवववि वकस प्रकार की गवत पर आिाररत होती है?. 

(अ) सरल रेखीय गति 

(ब) आवित गति 

(स) वक्र रेखीय गति 

(द) घूर्तन गति 

उत्तर: (ब) आवित गति 

प्रश्न 3. मीटर प्रवत सेकण्ड वकसका अन्तरायष्ट्र ीय मात्रक है ? 

(अ) समय का 

(ब) भार का 

(स) चाल का 

(द) दुरी का। 

उत्तर: (स) चाल का 

ररक्त स्थान 

1. समय का अन्तरातष्ट्र ीय मात्रक ……. है। 

2. तकसी वसु्त द्वारा एकांक समय में चली गयी दूरी को 

उस वसु्त की ……………. कहिे हैं। 



3. कोई वसु्त तकसी सरल रेखा के अनुतदश तनयि चाल से गति कर रही है िो उसकी गति को …… गति 

कहिे हैं। 

उत्तर: 1. सेकण्ड  2. चाल   3. एक समान गति। 

वनम्नवलखित कथनो ंमें से सही या गलत को पहचान कर वचवित कीविए। 

प्रश्न.1 प्रते्यक वसु्त वनयत चाल से गवत करती है। 

उत्तर: सही 

प्रश्न 2. बस की चाल को मीटर में व्यक्त वकया िाता है। 

उत्तर: गलि 

प्रश्न 3. िो शहरो ंके बीच की िूरी वकलोमीटर में मापी िाती है। 

उत्तर: सही 

प्रश्न 4. वकसी विए गए लोलक का आवतयकाल वनयत नही ंहोता। 

उत्तर: गलि 

प्रश्न 5. वनयत चाल से गवत करने वाली वसु्त का िूरी-समय ग्राफ एक सरल रेिा होता है। 

उत्तर: सही 

लघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. कोई सरल लोलक 40 िोलन पूरे करने में 80 सेकण्ड समय लेता है। लोलक का आवतयकाल 

वकतना है ? 

उत्तर: 

लोलक का आवितकाल  सेकण्ड ज्ञाि कीतिए। 



प्रश्न 2. एक मोटर साइवकल सवार अपने सफर में 40 km/ h की चाल से 15 घंटे में चलकर अपने 

गन्तव्य तक पहुँचता है। उसके द्वारा तय की गई िूरी वकतनी होगी ? 

उत्तर: मोटर साइतकल की चाल = 40 km/h 

तलया गया समय = 1:5 घंटे 

िय की गई दूरी = चाल x समय 

= 40 x 1:5 

= 60.0 तकमी 

प्रश्न 3. सौर विन वकसे कहते हैं ? 

उत्तर: सूयत प्रतितदन प्राि:काल में उदय होिा है। एक सूयोदय से अगले सूयोदय के बीच के समय को एक 

“सौर-तदन’ कहा िािा है। 

िीघय उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वकसी वाहन की गवत के वलए समय तथा िूरी के मानो ंको आगे सारणी में विया गया है। 

इनसे समय-िूरी ग्राफ बनाइए। 

 
उत्तर: 

 



प्रश्न 2. सरल लोलक क्या होता है ? इसके आवतयकाल को समझाइए। 

उत्तर: सरल लोलक-धािु के एक छोटे गोले अथवा पत्थर के टुकडे को तकसी दृढ़ से्टण्ड से धागे द्वारा 

लटका कर दोलन करवािे हैं िो इसे सरल लोलक कहिे हैं। धािु का गोला सरल लोलक का गोलक 

कहलािा है। सरल लोलक का आवितकाल-सरल लोलक एक दोलन पूरा करने में तििना समय लगािा है, 

उसे सरल लोलक का आवितकाल कहिे हैं। 

वियात्मक कायय 

प्रश्न 1. अपने आस-पास की वसु्तओ ंकी भूवम, हवा और पानी में गवत का अवलोकन कीविए। इनके 

द्वारा तय की गई िूरी तथा समय के पे्रक्षण लेकर इनकी चाल ज्ञात कीविए। 

उत्तर: 1. नाव की पानी में चाल यतद नाव द्वारा 10 तमनट में 600 मीटर दूरी िय की गई है। 

 

पाठात प्रश्नोत्तर 

प्रश्न 1. यवि आपके पास घ़िी नही ंहै तो आप यह कैसे वनवित करें गे वक अब क्या समय हो गया है ? 

(पृष्ठ 101) 

उत्तर: हम सूयत की स्थथति और उससे तकसी वसु्त की छाया का अंदािा लगाकर समय बिाने का प्रयास 

करें गे। 

प्रश्न 2. क्या कभी आपको यह िानने की उतु्सकता हई है वक हमारे बुिुगय वकस प्रकार केवल छाया 

िेिकर विन के समय का अनुमान लगा लेते थे ? (पृष्ठ101) 

उत्तर: हााँ, कुछ बुिुगत िमीन में लकडी गाढ़कर उसकी छाया उाँगतलयो ंसे नापकर समय का अंदािा लगा 

लेिे थे। 



प्रश्न 3. आप ज्ञात कीविए वक एक वर्य में वकतने घंटे और वकतने सेकण्ड होते हैं ? (पृष्ठ 102) 

 

प्रश्न 4. एक सेकण्ड का समय अन्तराल वकतना छोटा अथवा ब़िा होता है ? (पृष्ठ103) 

उत्तर: हमारे द्वारा दो-िीन शब्ो ंिैसे ‘िय रािथथान’ को िोर से उच्चारर् करने में लगा समय लगभग 1 

सेकण्ड होिा है। तवराम की स्थथति में तकसी सामान्य स्वथथ युवा की नाडी एक तमनट में 72 बार अथाति् 10 

सेकण्ड में लगभग 12 बार सं्पदन करिी (धडकिी) है। बच्चो ंमें यह दर कुछ अतधक हो सकिी है। 

प्रश्न 5. समय के अन्य ब़ेि मात्रक कौन-कौन से हैं ? सारणी में वलिकर बताइए वक वमनट, घंटा, 

विन और वर्य आवि का छोटे मात्रको ंके साथ क्या सम्बन्ध है ? (पृष्ठ 103-104) 

उत्तर: सारर्ी : समय के मात्रक एवं उनमें सम्बन्ध 

 

प्रश्न 6: माना वक एक बैलगा़िी तथा एक मोटर साइवकल िोनो ंही एक साथ एक ही सरल रेिीय 

पथ के अनुविश गवत करना प्रारम्भ करते हैं तो बताइए वक वकसकी गवत मन्द होगी तथा वकसकी 

तीव्र ? (पृष्ठ104) 

उत्तर: मोटर साइतकल की गति िीव्र होगी िथा बैलगाडी की गति मन्द होगी। 



प्रश्न 7. इसी प्रकार से सरल रेिीय पथ के अनुविश गवत करने वाली कुछ अन्य वसु्तएुँ  लेकर उनके 

िो़ेि बनाइए तथा आगे िी गई सारणी में इनकी गवत को मन्दगवत तथा तीव्रगवत के रूप में िो वगों 

में वगीकृत कीविए। (पृष्ठ 105) 

उत्तर: सारर्ी : मंदगति िथा िीव्रगति 

 

प्रश्न 8. आपने यह कैसे वनवित वकया वक कौन-सी वसु्त मन्दगवत कर रही है और कौन-सी वसु्त 

तीव्रगवत कर रही है ? (पृष्ठ105) 

उत्तर: तकसी तनतिि तबन्दु से समय के सापेक्ष िय दूरी के आधार पर यह ज्ञाि तकया िा सकिा है तक कौन-

सी वसु्त । मन्दगति कर रही है और कौन-सी िीव्रगति कर रही है। 

वियाकलाप 

गवतवववि-1 (पृष्ठ 102) 

प्रश्न-1 क्या आपके लोलक का आवतयकाल हर बार लगभग समान आता है ? 



उत्तर: हााँ, लोलक का आवितकाल लगभग समान आिा है। 

गवतवववि-4 (पृष्ठ110) 

वसु्त के दूरी एवं समय ग्राफ के तकसी तबन्दु से हम पिा लगा सकिे हैं तक तकसी समय पर उसने तकिनी 

दूरी िय की है। एक वान ने तकसी थथान से तदन के 1.00 बिे चलना प्रारम्भ तकया। इसकी गति के तलए िय 

की गई दूरी एवं समय के मान आगे सारर्ी में तदए गए हैं, तिसका ग्राफ तचत्र में दशातया गया है। 27फ से 

पिा लगाइए तक वाहन ने 2.15 बिे समः ५ तकिी दूरी िय की है ? 

 
उत्तर: 



 
ग्राफ दशातिा है तक 2.15 पर वसु्त ने 75 तकमी की दूरी िय की। 

अन्य महत्वपूणय प्रश्नोत्तर 

बहववकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. ‘वृहत सम्राट यंत्र’ कहाुँ खस्थत है ? 

(अ) उदयपुर 

(ब) ियपुर 

(स) िोधपुर 

(द) बीकानेर। 

(ब) ियपुर 

प्रश्न 2. एक वमनट में सेकण्ड होती है 

(अ) 60 

(ब) 120 

(स) 900 

(द) 600. 

(अ) 60 



प्रश्न 3. चाल का मात्रक है 

(अ) मीटर/सेकण्ड 

(ब) तकमी/घंटा 

(स) सेन्टीमीटर/सेकण्ड 

(द) ये सभी। 

(द) ये सभी। 

प्रश्न 4. पथमापी को कहते हैं| 

(अ) स्पीडोमीटर 

(ब) ओडोमीटर 

(स) थमातमीटर 

(द) घनमीटर। 

(ब) ओडोमीटर 

प्रश्न 5. िूरी वलिने का सही तरीका है 

(अ) 50 h/s 

(ब) 50 ms 

(स) 50 km 

(द) 50 kms. 

(स) 50 km 

प्रश्न 6. समय का मूल मात्रक होता है 

(अ) सेकण्ड 

(ब) तमनट 

(स) घंटा 

(द) वर्त । 

(अ) सेकण्ड 

प्रश्न 7. घ़िी के पेणु्डलम की गवत होती है 

(अ) आवित गति 

(ब) रेखीय गति 

(स) वक्र गति 

(द) धूर्तन गति । 

(अ) आवित गति 

ररक्त स्थानो ंकी पूवतय कीविए 

1. प्राचीनकाल में……घडी और………घडी का प्रयोग | समय मापने के तलए तकया िािा था। 

2. एक अमावस्या से अगली अमावस्या के बीच की अवतध को……….कहा गया। 



3. धािु का गोला सरल लोलक का………कहलािा है। 

4. …………चाल का अन्तरातष्ट्र ीय मात्रक है। 

5. तनयि चाल से गतिशील वसु्त का दूरी-समय ग्राफ …..होिा है। 

उत्तर: 1. रेि, धूप  2. चन्द्रमास  3. गोलक  4. मीटर प्रति सेकण्ड 

 5. सरल रेखा। 

अवतलघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. ियपुर खस्थत िूप घ़िी से वकतने समय को शुद्ध मापा िा सकता है ? 

उत्तर: 2 सेकण्ड के अल्प समय को शुद्ध मापा िा सकिा है। 

प्रश्न 2. वृहत सम्राट् यन्त्र को वकसने और कब बनवाया था? 

उत्तर: वृहि सम्राट् यन्त्र को 1735 ई. में ियपुर के महारािा सवाई ियतसंह ने बनवाया था। 

प्रश्न 3. एक चन्द्रमास क्या है ? 

उत्तर: एक अमावस्या से अगली अमावस्या के बीच की अवतध को चन्द्रमास कहिे हैं। 

प्रश्न 4. वर्य क्या है ? 

उत्तर: तििने समय में पृथ्वी सूयत की एक पररक्रमा पूरी करिी है, उस अवतध को एक वर्त के समय के तलए 

तनयि तकया गया है। 

प्रश्न 5. वकसी वसु्त की चाल ज्ञात करने के वलए सूत्र वलखिए। 

उत्तर: 

 

प्रश्न 6. वकसी वसु्त द्वारा तय की गई िूरी को ज्ञात करने के | वलए सूत्र वलखिए। 

उत्तर: िय की गयी दूरी = चाल x समय 



प्रश्न 7. वकसी वसु्त द्वारा वकसी िूरी को तय करने में वलए गए समय को ज्ञात करने के वलए सूत्र 

वलखिए। 

उत्तर: 

 

लघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक विन में सेकण्डो ंकी गणना कीविए। 

उत्तर: यतद एक माध्य के सारे तदन को मानक समय मान तलया िाए िथा इसे 24 बराबर घंटो ंमें तवभातिि 

कर तलया िाए िब 1 तदन = 24 घंटे 

इसी प्रकार एक घंटे को 60 बराबर तमनटो ंमें और 1 तमनट को 60 बराबर सेकण्डो ंमें तवभातिि कर तलया 

िाए िब 

1 घंटा = 60 वमनट 

1 वमनट = 60 

सेकण्ड इस प्रकार हम पािे हैं तक 1 घंटे में 3600 सेकण्ड िथा 1 तदन में 86400 सेकण्ड होिे हैं। 

प्रश्न 2. वववभन्न प्रकार की घव़ियो ंके बारे में बताइए। 

उत्तर: आिकल अतधकांश घतडयो ंमें एक या दो सेलो ंवाले तवद्युि पररपथ होिे हैं। इन घतडयो ंको क्वाट्ति 

घडी कहिे हैं। इनके द्वारा मापा गया समय पहले उपलब्ध घतडयो ंद्वारा मापे गए समय से अतधक यथाथत 

होिा है। इसके अतिररक्त आिकल इलैक्ट्र ॉतनक या आंतकक (तडतिटल) घतडयााँ भी तवकतसि हो गई हैं 

तिनमें समय का मान अंको ंके रूप में व्यक्त तकया िािा है। आिकल ऐसी तवतशष्ट् घतडयााँ उपलब्ध हैं 

तिनका उपयोग वैज्ञातनक अनुसंधानो ंमें तकया िािा है। इनमें से कुछ घतडयो ंमें एक सेकण्ड के दस 

लाखवें भाग (माइक्रोसेकण्ड) िथा एक सेकण्ड के एक अरबवें भाग (नेनो सेकण्ड) िैसे अति अल्प समय 

को मापा िािा है। 

प्रश्न 3. चाल के वववभन्न मात्रक बताइए। इनको कैसे वलिा िाता है ? 

उत्तर: मीटर प्रति सेकण्ड चाल का अन्तरातष्ट्र ीय मात्रक है। चाल के अन्य मात्रक हैं-सेंटी मीटर प्रति सेकण्ड 

(cm/s), तकलोमीटर प्रति सेकण्ड (km/s), तकलोमीटर/घंटा (km/h) आतद। सभी मात्रको ंके प्रिीको ंको 

एक वचन में तलखा िािा है। उदाहरर् के तलए दूरी के तलए हम 50 km तलखिे हैं न तक 50 kms अथवा 8 

cm तलखिे हैं न तक 8 cms । 

 



िीघय उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. चाल की अविारणा का ववसृ्तत वणयन कीविए। वनयत एवं औसत चाल को समझाइए। 

उत्तर: तकसी वसु्त द्वारा एकांक समय में िय की गई दूरी को उस वसु्त की चाल कहिे हैं। िब वसु्त की 

गति िीव्र होिी है िो हम कहिे हैं तक उसकी चाल अतधक है िथा उस वसु्त की गति धीमी होिी है िो हम 

कहिे हैं तक उसकी चाल कम है। दो या अतधक वसु्तओ ंमें कौन िीव्रिम गति कर रहा है, इसे ज्ञाि करने 

के तलए हमने माना तक दो कारे गति कर रही हैं। पहली कार एक घंटे पिाि् 50 तकलोमीटर दूर िथा दूसरी 

कार 65 तकलोमीटर दूर पहाँच िािी है। स्पष्ट् है तक दूसरी कार िेि चाल से गति कर रही है। 

इस प्रकार, यतद हम दो वसु्तओ ंद्वारा एक घंटे में िय की गई दूरी िानिे हैं, िब हम यह बिा सकिे हैं तक 

उनमें से तकसकी चारन अतधक और तकसकी कम।। यतद तकसी सरल रेखा के अनुतदश गति करने वाली 

वसु्त की चाल पररवतिति होिी रहिी है, िो उस वसु्त की चाल को असमान चाल कहा िािा है। िब हम यह 

कहिे हैं तक तकसी कार की चाल 50 तकलोमीटर प्रति घंटा है, िो प्रायः हम केवल कार द्वारा एक घंटे में िय 

की गई दूरी पर ही तवचार करिे हैं। हम इसकी तचन्ता नही ंकरिे तक इस एक घंटे की अवतध में कार तनयि 

चाल से चलिी रही अथवा नही।ं वास्तव में, यहााँ ज्ञाि की गई चाल, कार की औसि चाल है। 

िब कोई वसु्त तकसी सरल रेखा के अनुतदश तनयि चाल से गति कर रही होिी है िो उसकी गति एक 

समान गति कहलािी है। एक समान गति की स्थथति में वसु्त की वास्ततवक चाल ही उसकी औसि चाल 

होिी है। वसु्त । द्वारा िय की गई कुल दूरी में तलए गए कुल समय का भाग देकर वसु्त की चाल को ज्ञाि 

करिे हैं। 

प्रश्न 2. भारतीय काल गणना में अमूतय काल तथा मूतयकाल को समझाइए। 

उत्तर: प्राचीन भारिीय काल गर्ना भारि में प्राचीन काल से ही सूक्ष्मिम काल (समय) गर्ना की परम्परा 

मौिूद रही है। कई ऐसे ग्रन्थ प्राप्त हए हैं तिनमें तवस्तार से काल गर्ना की तववेचना की गई है। ऐसी सूक्ष्म 

काल गर्ना तवश्व की तकसी और सभ्यिा में नही ंतमलिी है। ‘सूयत तसद्धान्त ग्रन्थ’ में काल के दो रूप बिाए 

गए हैं। 

1. अमूतय काल- “ऐसा सूक्ष्म समय तिसको न िो देखा िा | सकिा है और न ही उसकी गर्ना सामान्य 

िरीको ंसे की िा | सकिी है। ऐसे सुक्ष्म समय को सामान्इस्न्द्रयो ंसे अनुभव नही ंतकया िा सकिा।” 

2. भू काल- “ऐसा समय तिसकी गर्ना सम्भव हैं एवं उसको देखा और अनुभव तकया िा सकिा है।” 

तु्रतट-काल गर्ना की मूल इकाई तु्रतट है िो 0.32400000 सेकण्ड के बराबर होिी है अथाति् एक । तु्रतट 

एक सेकण्ड के िीन करोडवें भाग के बराबर होिी है। तु्रतट से प्रार् िक का समय अमूित एवं उसके बाद 

का समय मूित कहलािा है। 



सूयय वसद्धान्त की समय सारणी 

 


